

# 勿偏信电吹风治感冒

本报记者 郭筱洁

2月6日,一位姓陈的妈妈打电话给记者,咨询用电吹风吹宝宝的穴位是不是可以给宝宝治感冒。湖南省中医附二儿科主任殷旭则表示,这种方法只有保健功效,对宝宝的感冒没有实际的疗效。

这位姓陈的女士给记者打电话,她说,宝宝最近感冒了,吃了医生开的药后还是一直流鼻涕,宝宝的爸爸在微博上发现了一篇转载得挺火的微博:“试过并强烈推荐预防

小儿感冒奇招:用电吹风的热风在宝宝背部大椎穴和肺俞穴吹10分钟,立竿见影治疗打喷嚏流鼻涕轻微咳嗽等各种感冒初起症状,将感冒扼杀在摇篮里!”陈妈妈听说,用电吹风吹穴位这样简单的方法就能治感冒,便马上试了试,可宝宝的感冒一直不见好。

究竟网上微博中所说的方法能治好宝宝的感冒吗?殷旭告诉记者,很多读者朋友之所以觉得电吹风有“治

疗效果”,主要是他们所患病症基本都是“寒”的特点,在中医学理论中,有“寒者热之”的治疗原则,但是这种方法不能替代常规的治疗。宝宝感冒了,还是要按医生叮嘱的服药治疗,不要一味地使用“电吹风疗法”来缓解症状,以免耽误最佳的诊疗时间。并且电吹风使用时还应注意风力和使用的次数,避免过热灼伤皮肤,同时需避免使用过于频繁而对身体产生伤害。

## 冒充疾控工作人员 上门推销杀蟑螂药

本报讯(记者 王璐)如果有自称是疾控部门的工作人员上您家说免费帮您灭杀蟑螂鼠蚁千万别信,那都是药贩子冒充的。

2月4日上午,家住长沙开福区的欧阳小姐一大早就被急促的敲门声惊醒。开门一看,一个20岁出头的年轻女士手拿一个登记册站在门外。“她说自己是疾控中心来进行灭蟑布点的。”一听到是疾控部门的,正为家里“蟑螂成灾”犯愁的欧阳小姐想也没想便让女士进了屋。一进屋,女士就边施药边说,这栋楼的蟑螂滋生已非常严重,仅仅这一次用药治标不治本。“她说要买他们的产品,一盒剂型蟑螂药管30平方米的范围,每盒药50元。”女士强烈推荐她购买3盒,“当时觉得太贵了,就买了一盒准备在厨房试试效果。”待女士走后,欧阳小姐在网上查询“厚生”牌杀蟑胶饵的产品登记证号时发现,该产品的登记证有效期为2008年9月13日至2009年9月13日,早已过期2年多。

记者随后将欧阳小姐购买的这盒灭蟑药带到疾控部门进行进一步核实。湖南省疾控中心杀虫灭鼠科科长黄谊对产品经过仔细查看后表示,这盒蟑螂药不仅登记证号已过期,其包装的书写形式也是错误的。“包装盒上写着‘1%杀蟑胶饵’,正规药品从来没有这种表述。”黄谊说,灭蟑药品都会直接将其有效成分直接标注出来作为产品名称,如“15%本氟·残杀威乳油”、“2%吡虫啉杀蟑胶饵”等。

黄谊表示,“灭四害”行动一般都是由各地爱卫办组织,各社区在行动前下发统一通告,统一施药,并不会挨家挨户“登门”灭杀。建议家中确实有蟑螂鼠患的市民,致电疾控部门进行咨询后合理施药。



百名中学生自发当义工

2月7日,长沙市长郡双语学校100名初一、初二学生,自发组织在该市芙蓉区西湖社区进行义工活动。活动包括为残疾人送物资、当交通劝导员、打扫社区卫生等环节。随同来的老师家长们表示,让孩子参加此类活动有助于提高学生社会责任感和爱心,促进青少年健康成长。图为一个小组的学生帮助清洁工阿姨打扫社区卫生。

记者 王璐 摄影报道

## 特殊医用婴儿配方食品通则出台

本报讯(辛文)2月3日,卫生部公布了有关《特殊医学用途婴儿配方食品通则》(GB25596-2010)的问题和解答。

卫生部表示,该《通则》列举和规范了我国常见的六类特殊医学用途婴儿配方食品,可满足我国绝大部分特殊医学状况婴儿的需求。由于该《通则》属于强制执行的国家标准,新研发的目录外的特殊医学用途婴儿配方食品,应按照食品安全国家标准制定程序,申请立项完善标准后,方可组织生产经营。

## 湘潭县人民医院 首开“椎间盘超市”

本报讯(通讯员 戴伟)日前,湘潭县人民医院举行“椎间盘超市”揭牌仪式。超市以琳琅满目的商品、轻松的购物环境、透明低廉的价格,“一站式”满足所需的优势深得人心。

据悉,该院骨科把超市模式引进医疗领域,联合康复科、疼痛门诊在湘潭市首开“椎间盘超市”。患有椎间盘突出的患者在“超市”可充分享受到像超市购物般的自由权与知情权,彻底改变了只由医生说了算的传统就医模式。

## 郴州无偿献血 延至乡村

本报讯(通讯员 雷建芳)春节长假上班后,郴州市中心血站工作人员陆续来到宜章县等县镇开展采血工作。光上月29日那一天,就有88名热心人参加献血,献血量达35200毫升。

据了解,从今年起,该市拓宽血源,将无偿献血工作逐步向社区、乡村转移,确保无偿献血知识真正入寻常百姓家庭。

## 土特产里有“雷区”

本报记者 郭筱洁

2月2日,记者在长沙市汽车北站看到了许多过完年回长沙上班的年轻人,手中都提得满满的。据了解,这些回来上班族手上提的行李中,有许多从家里带来的土特产。

来往的人群中,正在等车的小何(化名)告诉记者,她是长沙某小学的一名老师,从汨罗老家过完年回长沙上班,临走前,父母特意让她拎上了为她准备的土特产,包括土鸡蛋、土腊肉、土香肠等,大包小包加起来有四五包。“我妈要我拎了200个土鸡蛋,她说这些鸡蛋都是她找乡下亲戚收来的,加上腊肉猪肉这些东西,只怕要吃上大半年了。”小何无奈地笑着说。

土糕点、土鸡蛋、土腊肉、土香肠……听着都是些有钱也未必能买着的好东西,长沙市质监局食品安全处的处长张炼提醒大家,这些土特产里头也藏着不少安全隐患。土鸡蛋200个可不是一时半会就能吃完的,放久了容易滋长细菌。而腊肉、腊肠自然在当时腌制的时候盐撒得多,腌制时间会长一些,这样一来,这鱼肉中亚硝酸盐含量增加,日常天久的食用,对人的身体健康存在安全隐患。

### 曝光台

## 10种药品不合格 专家详解原因

本报讯(辛文)日前,北京市食药监局最新公布的2011年四季度药品抽检结果显示,共计10个品种发现不同程度不合格,其中就包括数家大厂产品。2月6日记者走访长沙市场,未发现上述不合格产品在各大药房销售。湖南省食药监局提醒广大消费者,一旦发现请拨打举报电话。

6日,国内很多网站报道了北京市食品药品监督管理局去年第四季度药品抽检结果,被抽检不合格的产品一共是10个批次,没有针剂,多为胶囊、溶片或中药饮片,结果多为检查、性状、鉴别等项目不合格。其中就包括上海雷允上、通化盛和、哈药集团、武汉健民等大厂的产品。

“像检查、性状等项目不合格多为常见问题,并不会对用药安全以及药品疗效产生什么不良影响。比如某类药品规定含水分多少,因为南北地理位置差异,很可能就会影响到产品的该项特征,这和假药、伪劣药有着

本质的区别。”业内一位不愿透露姓名的专家表示,鉴别项的不合格值得关注,一旦是这个问题,通常代表着两种可能:一是正规厂家的合法产品被冒用,二是正规厂家生产的该药物成分不合格,这一点一般来说很少出现。

诺氟沙星胶囊、天麻胶囊、强力天麻杜仲胶囊等在市场上应用很普遍的广谱抗菌药以及心血管疾病辅助用药,一旦抽检出来的问题为专家所强调的“鉴别项不合格”那就特别值得注意了。(名单详见下表)

10种不合格药品名单				
药品名称	标示生产企业	批号	规格	不合格项目
强力天麻杜仲胶囊	上海雷允上药业有限公司	1011002	每粒装0.2g	检查
大承胶囊	通化盛和药业股份有限公司	110432	每粒装0.25g	鉴别
二十五味珊瑚丸	西藏金珠雅藏药有限责任公司	108801070	每丸重1g	检查
雷香祛毒散胶囊	陕西西武臣大药制药有限公司	1106005	每粒装0.45g	检查
款冬花(饮片)	(河北省)安国市昌远中药材饮片有限公司	1101002	/	性状
益瘦小柴胡片	云南楚雄天利药业有限公司	20100306	0.05g	性状、含量测定
枸橼醛唑托吡林片	吉林通科制药有限公司	20110901	25mg	性状
双氢苄唑钠溶片	河南中杰药业有限公司	1010062	25mg	检查
诺氟沙星胶囊	哈药集团三精制药有限公司	110532	0.1g	检查
清火片	武汉健民集团神州药业有限公司	110431	每片重0.52g	检查